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Η Κυριακή της Σαμαρείτιδος στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Σε λαμπρή ατμόσφαιρα τιμήθηκε στο Κέντρο της Ορθοδοξίας η 
Κυριακή της Σαμαρείτιδος, ημέρα κατά την οποία το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο εορτάζει τη Σύναξη πάντων των 
Αγίων Αρχιεπισκόπων και Πατριαρχών Κωνσταντινουπόλεως.

Στην Θεία Λειτουργία προεξήρχε η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
κ.κ. Βαρθολομαίος συμπαραστατούμενος από τους Σεβ. Μητροπολίτες Γέροντα 
Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ, Ικονίου κ. Θεόληπτο, Καλλιουπόλεως και Μαδύτου 
κ. Στέφανο, Σηλυβρίας κ. Μάξιμο, Σαράντα Εκκλησιών κ. Ανδρέα, και Αγκύρας 
κ. Γρηγόριο.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Οσιώτ. Ιερομόναχος Νικόδημος Αγιοπαυλίτης.
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Μετά την Απόλυση, ο Οικουμενικός Πατριάρχης απένειμε το Οφφίκιο του Άρχοντος 
Πρωτεκδίκου της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας στον Εντιμολ.
κ. Σταύρο Κωνσταντινίδη, Νομικό, ο οποίος ζει και εργάζεται στην Γερμανία.

Απευθυνόμενος στο νέο Άρχοντα, ο Παναγιώτατος είπε:

“Έχετε προσφέρει πάμπολλα και πολύτιμα εις την Εκκλησίαν και την κοινωνίαν. Η 
εκτίμησις και η αγάπη του Ιερωτάτου και λίαν ημίν αγαπητού Μητροπολίτου 
Γερμανίας Αυγουστίνου διά το πρόσωπον και το έργον σας είναι απεριόριστος. Σας 
συγχαίρομεν εγκαρδίως, με την βεβαιότητα ότι, κεκοσμημένος πλέον με το 
αρχοντίκιον του Πρωτοεκδίκου της Μεγάλης Εκκλησίας, θα συνεχίσετε την καλήν 
μαρτυρίαν και την προσφοράν σας, διά να σκιρτά εν αγαλλιάσει και η μακαρία 
ψυχή του κατά σάρκα πατρός σας ιερέως Πλουτάρχου, του διακονήσαντος επί 
τρεις δεκαετίας την Ιεράν Μητρόπολιν Γερμανίας. Είη η μνήμη αυτού αιωνία.”

Στη συνέχεια επεσήμανε:

“Εκτιμώμεν τας πολλάς ικανότητας και την προσφοράν σας εις την Εκκλησίαν και 
την κοινωνίαν, με πιστότητα εις τας πατρώας παραδόσεις και με σύγχρονον 
πνεύμα. Η Εκκλησία έχει ανάγκην ανθρώπων με ορθόδοξον φρόνημα, με κοινωνικήν 
παρουσίαν και δράσιν, ευσεβείς και ευφυείς, όπως η Εντιμολογιότης σας. Σέβεσθε 
το Οικουμενικόν Πατριαρχείον, την πανορθόδοξον, παγχριστιανικήν και 
πανανθρωπίνην αποστολήν του, την ακλόνητον πιστότητά του εις την Παράδοσιν 
της Αληθείας και την μέριμνάν του διά τον άνθρωπον και τον πολιτισμόν.

Περαίνοντες τον λόγον, καλωσορίζομεν εις τας αυλάς της Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας την ερίτιμον σύζυγόν σας κυρίαν Saskia Greipl-Konstantinidis, 
προβεβλημένον στέλεχος του κοινωνικού στίβου εις το Μόναχον, με σπουδαίαν 
δράσιν εις τον χώρον της φιλανθρωπίας και της προστασίας της φύσεως.“



Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Μύρων κ. Χρυσόστομος, Γουΐννιπεγκ κ. 
Ιλαρίων, και Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος, ο Σεβ. ΡΚαθολικός 
Αρχιεπίσκοπος Μάλτας κ. Charles Jude Scicluna, οι Θεοφιλ. Επίσκοποι Τορόντο κ. 
Ανδρέας και Αλικαρνασσού κ. Αδριανός, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της Μ.τ.Χ.Ε. με επί 
κεφαλής τον Εντιμολ. Άρχοντα Υπομιμνήσκοντα κ. Συμεών Πασχαλίδη, Καθηγητή 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και Διευθυντή του Πατριαρχικού 
Ιδρύματος Πατερικών Μελετών, εκπρόσωπο του Προέδρου της Αδελφότητος 
“Παναγία η Παμμακάριστος” Εντιμολ. κ. Αθανασίου Μαρτίνου, ο Εξοχ. Πρέσβυς κ. 
Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός Πρόξενος στην Πόλη, πιστοί από την Πόλη και 
προσκυνητές από το εξωτερικό.

Μετά την Θεία Λειτουργία, ο Πατριάρχης, στην ομιλία του κατά τη δεξίωση που 
εδόθη για την εορτή στην Αίθουσα του Θρόνου, καλωσόρισε εγκαρδίως τα 
παρόντα μέλη της Αδελφότητος των Αρχόντων Οφφικιαλίων στην ιστορική 
καθέδρα της Μεγάλης Εκκλησίας.

“Χαιρετίζομεν την προσκυνηματικήν και εόρτιον Σύναξιν της Αδελφότητος 
«Παναγία η Παμμακάριστος» εις το Πάνσεπτον Κέντρον της Ορθοδοξίας. Η Μήτηρ 
Εκκλησία σεμνύνεται διά τους Οφφικιαλίους της. Εν τω προσώπω υμών έχει 
αφωσιωμένους, προθύμους και δυναμικούς συνεργάτας, οι οποίοι συνεχίζουν την 
μακράν φιλόθεον και φιλογενή παράδοσιν προσφοράς των Αρχόντων εις το 
πολυδιάστατον έργον της, εις την εγκόσμιον μαρτυρίαν της και εις την σχέσιν με 
τους θύραθεν θεσμούς. Γνωρίζομεν, Εντιμολογιώτατοι Άρχοντες, το Ορθόδοξον 
φρόνημα και το υψηλόν αίσθημα ευθύνης υμών, την πιστότητά σας εις τας 
παραδόσεις του Γένους, την φιλάνθρωπον διάθεσιν και τας κοινωφελείς 
δραστηριότητάς σας, την μεγάλην προσφοράν σας εις την καλλιέργειαν και την 
διάσωσιν του πνευματικού μας πολιτισμού. Η πιστότης εις τας παραδόσεις 
διέσωσε την ιδιοπροσωπίαν μας μέχρι σήμερον, και με αυτήν συναρτάται το 
μέλλον μας. Από τας ρίζας αυτάς αντλούμεν ικμάδα, έμπνευσιν και δύναμιν, διά να 
συνεχίσωμεν να λογιζώμεθα και να πράττωμεν «όσα εστίν αληθή, όσα σεμνά, όσα 
δίκαια, όσα αγνά, όσα προσφιλή, όσα εύφημα, ει τις αρετή και ει τις έπαινος» 
(Φιλιπ. ε’, 8). Εργαζόμεθα και κοπιώμεν και συνεργούμεν άπαντες εν ακλονήτω 
πεποιθήσει ότι η Θεία Χάρις θεραπεύει αεί τα ασθενή και αναπληροί τα 
ελλείποντα, ότι «τοις αγαπώσι τον Θεόν πάντα συνεργεί εις αγαθόν» (Ρωμ. η’, 28).

Εκτιμώμεν και τιμώμεν την συμβολήν της Αδελφότητος «Παναγία η 
Παμμακάριστος» εις τα καθ’ ημάς κατά τον σχεδόν τριακονταπενταετή βίον 
αυτής. Εν τω προσώπω του Προέδρου αυτής, Εντιμολογιωτάτου Άρχοντος 
Εξάρχου και Οικουμενικού Μεγάλου Ευεργέτου κυρίου Αθανασίου Μαρτίνου, 
εκφράζομεν την εμπιστοσύνην και την ευαρέσκειαν της ημών Μετριότητος προς 
το παρόν Διοικητικόν Συμβούλιον της Αδελφότητος και συγχαίρομεν τον επί 



σειράν ετών φιλότιμον Γενικόν Γραμματέα αυτού Εντιμολογιώτατον κ. 
Κωνσταντίνον Δεληκωσταντήν, διά τους ακαταπονήτους κόπους αυτού. 
Μνημονεύομεν ευγνωμόνως πάντων των μακαρία τη λήξει γενομένων Προέδρων 
και μελών αυτού και της Αδελφότητος όλης, και δεόμεθα του Κυρίου της δόξης, 
όπως τάξη τας ψυχάς αυτών εν Χώρα Ζώντων.”

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Παναγιώτατος τόνισε:

“Είμεθα κληρονόμοι μιάς μοναδικής πνευματικής παραδόσεως, την οποίαν 
φιλάσσομεν αμετακίνητοι. Από αυτήν διδασκόμεθα και εμπνεόμεθα διά την 
αντιμετώπισιν των συγχρόνων προκλήσεων. Η άποψις ότι η αποστολή της 
Εκκλησίας είναι να ασχολήται αποκλειστικώς με τα πνευματικά ζητήματα, και ότι 
δεν έχει λόγον περί της πορείας των ανθρωπίνων πραγμάτων, είναι όλως 
ανερμάτιστος, αφού αγνοεί την μοναδικήν μαρτυρίαν φιλανθρωπίας, την οποίαν 
έδωκεν η Εκκλησία καθ’ όλην την ιστορικήν της πορείαν, αλλά και την σύγχρονον 
δημοσίαν παρουσίαν της. Το βιβλικόν «τα άνω ζητείτε» (Κολ. γ’, 1) όχι μόνον δεν 
συνεπάγεται αδιαφορίαν διά την ζωήν και τον πολιτισμόν, αλλά ζωογονεί και 
ενισχύει το ενδιαφέρον μας, την ευθύνην και την δράσιν μας εις τον κόσμον. Δεν 
είναι τυχαίον ότι η Ορθοδοξία χαρακτηρίζεται ως η κατ’ εξοχήν κοινωνική και 
κοινοτική μορφή του Χριστιανισμού, «βρίσκεται κοντά στον άνθρωπο».

Ημείς, καθ’ όλην την Πατριαρχίαν μας, ομού μετά των λειτουργικών και 
ποιμαντικών ευθυνών μας, ανελάβομεν ποικίλας κοινωνικάς, πολιτιστικάς, 
ειρηνευτικάς, οικουμενικάς και διαθρησκειακάς πρωτοβουλίας. Διεκηρύξαμεν, 
γεγονυία τη φωνή, ότι τίποτε δεν δικαιολογεί την προσβολήν της ιερότητος του 
ανθρωπίνου προσώπου και την παραβίασιν της ακεραιότητος της δημιουργίας. Ότι 
το επίπεδον ενός πολιτισμού δεν κρίνεται επί τη βάσει της τεχνολογικής και 
οικονομικής αναπτύξεως και της οργανώσεως της κοινωνίας, αλλά πρωτίστως με 
κριτήριον τας πνευματικάς, ηθικάς και κοινωνικάς αξίας, την δικαιοσύνην, την 
προστασίαν των αδυνάτων, την αλληλεγγύην, τον σεβασμόν των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου και του φυσικού περιβάλλοντος.

Η ανοικτοσύνη προς τον κόσμον και το ενδιαφέρον διά τον πολιτισμόν ουδόλως 
σημαίνουν εκκοσμίκευσιν του Ευαγγελίου και υιοθέτησιν του πνεύματος των 
καιρών. Εξ άλλου, η χριστιανική μαρτυρία απειλείται περισσότερον από την 
εσωστρέφειαν και την κλειστότητα, αι οποίαι εκφράζουν συνθηκολόγησιν με τας 
προκλήσεις της εποχής και φοβίαν, παρά από την εγκόσμιον μαρτυρίαν και τον 
διάλογον.

Περαίνοντες τον λόγον, επαινούμεν τον επίσημον εκπρόσωπον της Αδελφότητος 
εις την εφετεινήν προσκυνηματικήν παρουσίαν των Αρχόντων εν Φαναρίω 
Άρχοντα Υπομιμνήσκοντα και Καθηγητήν κύριον Συμεών Πασχαλίδην διά την 
ωραίαν προσφώνησιν. Απευθύνοντες δε προς πάντας υμάς και προς ένα έκαστον εξ 



υμών προσωπικώς εγκαρδίους ευχαριστίας διά την παρουσίαν σας εν Φαναρίω και 
την συμμετοχήν σας εις την ευλογημένην αυτήν Σύναξιν, επικαλούμεθα εφ’ υμάς 
και επί τους ηγαπημένους σας, πρεσβείαις της Υπεραγίας Θεοτόκου της 
Παμμακαρίστου, την χάριν, τον φωτισμόν και το έλεος του πατήσαντος θανάτω 
τον θάνατον και ανοίξαντος ημίν παραδείσου τας πύλας Χριστού του Θεού.“

Προηγουμένως, ο Άρχων κ. Συμεών Πασχαλίδης μίλησε εκ μέρους του 
Προέδρου και των μελών της Αδελφότητος “Παναγία η Παμμακάριστος” 
εκφράζοντας και πάλι την αφοσίωση όλων των Οφφικιαλίων στην Μητέρα 
Εκκλησία, της οποίας την αποστολή και διακονία στηρίζουν με όλες τις δυνάμεις 
τους.

Το μεσημέρι ο Παναγιώτατος παρακάθησε σε γεύμα που παρέθεσε προς τιμήν του 
η Αδελφότητα Οφφικιαλίων “Παναγία η Παμμακάριστος”, σε κεντρικό ξενοδοχείο 
της Πόλεως.

Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


































































